

| 改革论坛 |

用中国种来保障中国粮

【核心提示】“种地不选种，累死落个空”。想要在有限的耕地基础上创造出更高的产量，满足人民群众“吃得饱”“吃得好”，优化种子是关键。近日，农业农村部首次发布《国家农作物优良品种推广目录(2023年)》，重点推介10种农作物、241个优良品种，旨在加快品种更新换代，促进大面积生产单产水平提升。

□孟哲

好种出好苗。当前，正值春耕备耕的关键时期。该目录从农业生产紧迫需求出发，聚焦“米袋子”（水稻、小麦、玉米）、“油瓶子”（大豆、油菜、花生），“菜篮子”（马铃薯、大白菜、结球甘蓝）及重要战略农产品（棉花），推出较为完整、递次推进的品种推广梯队，引导推动品种更新换代，有利于育种企业和单位能够育好种、推好种，有利于广大农民选好种、用好种，助力再夺全年粮油增产、农业丰收，可谓是正当其时！

国以农为本，农以种为

先。党的二十大报告提出，全方位夯实粮食安全根基。今年政府工作报告中指出，实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动。这一系列部署对新发展阶段确保国家粮食安全，推动农业高质量发展具有重要指导意义。应当看到，今后一个时期粮食需求还会持续增加，供求紧平衡将越来越紧。保障粮食和重要农产品稳定安全供给，依靠扩大种植面积已经很难实现，必须尽快转到主攻单产水平提升上，重点强化藏粮于技的物质基础，通过实施种业振兴行动向科技要产能、要效益。

种优则粮丰，粮安则民

安。在“一粒种子”上下更大功夫、做更大文章，做强种业“中国芯”，才能端稳中国饭碗。对于种业而言，创新是关键。一粒好种子，处处是科技。一方面要针对当前农业生产的迫切需求，加快优良品种推广，集成应用良种良法良田良制。另一方面要瞄准未来发展的重大需求，加快推进育种联合攻关，加快选育高产稳产、绿色优质、广适多抗、宜机专用的突破性新品种，有力推动我国的粮食和重要农产品生产能力再上新台阶。技术进步潜力无限，避免“米袋子”“菜篮子”受制于人，必须培育好种子，持续加强基

础性前沿性研究，精准挖掘出优质的种质，培育优质种业企业，真正建立起以企业为主体、“产学研”相辅相成的发展体系，加强良种技术攻关，靠中国种子来保障中国粮食安全。

手中有粮，心中不慌。目前，我国良种对农业增产的贡献率只有45%，距离欧美发达国家60%以上还有很大的提升空间。实践充分证明，科技拥有巨大的力量。我们要更好地发挥集中力量办大事的制度优势，集中攻克当前一些种业重要领域的难题、难关。各部门要坚持问题导向、系统观念，做好统筹规划，协调联动，进一步

建立健全农作物品种展示示范体系，加快优良品种的推广应用，持续推进农业生产单产水平的提升，消除“仿种子”和品种同质化等问题带来的不良影响，确保良种在健康有序的市场环境中发展。

中国田里中国种，中国碗里中国粮。随着生物技术等育种新技术广泛应用和研发投入的不断加大，未来品种培育潜力仍然巨大，可为农业用种提供更多选择，将会更好地满足人民群众对美好生活的需要，增强我国种业自主创新，用中国种来保障中国粮的坚定信心。

| 各抒己见 |

物流新路子
乡村新机遇

□李心萍

邮车开至山尖尖，山村拥抱新电商；邮包送到天边边，网购美味上高原……从2014年启动快递下乡，再到2020年升级为快递进村，我国快递网络不断下沉。截至2022年底，全国95%的建制村实现快递服务覆盖。

快递进村，成绩斐然，来之不易。放眼广袤乡村，部分农村地区山高路远、交通不便，地广人稀、需求不均，企业进村驻点投入大、利润薄。要让快递末梢下得去、留得住，需要相关部门与企业一起想办法、探路子。

回首进村路，各地敢创新、巧合作，一批农村寄递物流末端配送新模式得以推广。

比如，让快递上邮车、上客运班车，最大程度利用现有运输资源，既能让快递进村更便捷、更省钱，也能提高邮车、农村客运班车营收，实现双赢。2022年，邮快合作在31个省份全面推开，累计覆盖建制村30.6万个，覆盖率达62.3%，代投快件量同比增长115%。交快合作进展迅速，仅2022年就新增农村投递汽车近2万辆，累计开通交邮联运邮路近2500条。

快递进村，乐了百姓富了乡村，为行业带来新机遇，更要多探索新路子。如今，行业日均3亿件包裹量，有约1亿包裹在乡村进出。荔枝、樱桃、海鲜等高价值生鲜类农产品持续增多，产品价值不断提高，行业发展空间正不断拓展。

乡村振兴决不能“翻烧饼”

□李许坚

乡村振兴是脱贫攻坚的延续，是走好中国式现代化道路的关键。二者是一项事业的两个阶段，不能割裂开来，其中，政策稳定至关重要，尤其不能出现“翻烧饼”、换频道。

制定政策、执行政策，确保方向正确、上下贯通。中央一号文件连续就全面推进乡村振兴重点工作作出部署，这是党中央经过长期探索和实践作出的顶层设计，各地应据此制定符合自身实际的实施方案，确保方向不偏、衔接有序。有的地方在分解乡村振兴政策时，不到基层调研、不问基层意见，而基层政府在具体执行时也不

顾上级政策，最后导致各干各的、各说各话，这很容易造成政策打架、朝令夕改。乡村振兴需要“自上而下”与“自下而上”合力推进，随着乡村振兴建设走向深入、跨区域合作、多部门协作的情况会越来越多，更要把握总方向，科学规划、从容建设。

保持足够的政治定力，有足够的历史耐心。乡村振兴是一项长期而艰巨的任务，贵在坚持，以积小胜为大胜。从脱贫攻坚到乡村振兴，时间长、任务重，有的干部产生懈怠心理，有的干部贪大求快，觉得脱贫攻坚的时代过去就该换频道了，不顾自身实际和特点，跟风搞网红经济，结果赔得一塌糊涂。这些都是定力不足、耐心

不够的表现。政策能不能保持稳定，归根结底看干部，要有“一干到底”的韧劲儿，一件事情接着一件事情办，一年接着一年干，久久为功。

鼓励大胆探索、敢为人先，结合具体实际开拓创新。不“翻烧饼”不等于一成不变，进入新发展阶段，全面推进乡村振兴，最大的动力还是改革，特别是在前沿实践、未知领域，寻求有效解决新矛盾新问题的思路和办法，努力创造可复制、可推广的新鲜经验。前不久，贵州省的“村BA”篮球赛就是一项有益探索，丰富的文体活动不仅能满足村民的精神文化生活，还可以开拓乡村消费的新空间，促进乡村产业结构转型

升级，农业农村部更是将“探索推广‘村BA’篮球赛等赛事”纳入了《关于落实党中央国务院2023年全面推进乡村振兴重点工作部署的实施意见》。

乡村振兴，关乎十四亿多人口对美好生活的向往。中央纪委日前印发《关于开展乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治的意见》，强调要坚决纠治有令不行、有禁不止，片面理解、野蛮操作，“翻烧饼”、换频道等问题。各级纪检监察机关要强化政治监督，确保执行乡村振兴决策部署不走样，确保干部队伍政治过硬、作风过硬，让乡村振兴建设底盘更稳，为中国式现代化注入澎湃动能。

拓宽农民增收致富渠道需更务实硬措施

□牛震

多年来我国农民收入实现持续较快增长，但也要看到受多方面因素影响，当前农民收入增速有所放缓，增收动能有所减弱，这点必须高度重视。拓宽农民增收致富渠道，必须拿出更加务实管用的硬措施。

稳定就业。就业是最大的民生。今年的政府工作报告中，指出要突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作，“就业”一词出现了28次，稳就业与促就业依然是主基调。稳定农民就业，需要坚定落实各项稳岗纾困政策，强化提高农民就业技能，打通就业“痛点”“难点”，让农民就业有岗位，上岗有技能，

勤劳能致富。当前，超过四分之三的农民工在省域内就业，超过一半在县域内就业，要顺应这种趋势，发展比较优势明显、带动能力强、就业容量大的县域富民产业。同时，加快乡村新业态融合发展，因地制宜打造一批乡土特色鲜明、主导产业突出、质量效益较高的乡村产业发展高地，带动农民就近就业。

经营增效。如今，家庭经营净收入占到农民收入的三成多，这其中多半来自农业经营收入。提高农民经营性收入，需要提升新型经营主体带动作用，深入开展新型农业经营主体提升行动，带动小农户合作经营、共同增收。同时，要支持

发展农村社会化服务，深入实施农业社会化服务促进行动，通过提供农业社会化服务，带动农民在生产过程中实现节本增效。建立健全农民收入风险应对机制，增强其应对突发事件能力，提高经营收入的稳定性和安全性。

财产挖潜。当前，财产净收入占农民收入比例较低，尚有潜力和空间可挖掘。提高农民财产性收入，须深化农村土地制度改革，扎实搞好确权，稳步推进赋权，有序实现活权，维护和实现农民更多土地财产权益。同时，要进一步深化农村集体产权制度改革，发展壮大新型农村集体经济，促进集体资产保值增值，打通农民从集

体资产中获取收益的通道，让农民更多分享改革红利。

转移拓展。转移净收入是脱贫人口、农村低收入人口增收的重要组成部分。拓展农民转移净收入，必须持续推动加大对农惠农富农政策力度。完善粮食生产补贴政策，优化财政资金使用方式，创新农业农村融资方式和金融产品，确保农民充分受益。同时，逐步提高农村社会保障水平，对符合条件的低收入农民实施医疗、教育、就业等专项社会救助，筑牢农村社会安全底网，让农民群众的“钱袋子”越来越鼓，生活越来越有奔头，日子越过越红火。